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1. (7 punti) Un corpo rigido & formato da un cerchio di raggio R e massa M e da
due aste, AB e C'D, di lunghezza [ e massa m, saldate in A ed in C' a punti
diametralmente opposti del bordo del disco come in figura.
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(i) Nel sistema di riferimento solidale O(z, y, z) mostrato in figura (con ’asse
z ortogonale al piano della figura), determinare le direzioni principali
d’inerzia sulla base delle simmetrie materiali;

(i) calcolare la matrice d’inerzia nel sistema di riferimento solidale O(z, y, 2)
utilizzando il piu possibile il teorema di Huygens.

2. (8 punti) Enunciare e dimostrare le formule di Poisson per le derivate temporali
dei versori salidali di un sistema rigido e ricavare la formula fondamentale dei
moti rigidi.



3. (7 punti)
(i) Enunciare e dimostrare il teorema di Konig per I'energia cinetica di un
sistema di punti materiali;

(i) utilizzando il teorema di Konig, scrivere |’energia cinetica di un’asta AB,
di lunghezza | e massa m, libera di ruotare attorno all’estremo A, a
sual volta vincolato a scorrere su una guida formante un angolo « con
lorizzontale (vedi figura).
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4. (8 punti) Un’asta AB di massa m e lunghezza [ si muove nel piano verticale
O(z,y), con gli estremi A e B vincolati a scorrere rispettivamente sull’asse y
e sull’asse x. Oltre alla forza di gravita, sull’asta agisce una molla di costante
elastica k& > 0 che collega il centro di massa Fy con il punto K di coordinate
(1,1) ed una forza viscosa applicata al punto B, Fg = —Avpg, con A > 0.
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(1) Determinare il numero di gradi di liberta e scegliere le coordinate lagran-
giane;
(i1) scrivere ’energia cinetica e I'energia potenziale;
(iii) scrivere le equazioni di Lagrange;
5. (Domanda supplementare) Nell’esercizio 4, posto mg = 2kl, determinare le
configurazioni di equilibrio e studiarne la stabilita utilizzando il primo criterio

di Lyapunov.
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